

同舟共濟，助力民營企業危中尋機

■ 本報記者 張曉鳴 占悅

今年以來，面對新冠肺炎疫情帶來的沖擊，上海民營經濟迎难而上，積極探索在線上經濟發展模式，危中尋機、化危為機，創新模式、打响品牌，努力走出防疫、復工兩手抓、兩手贏的發展之路。與此同時，上海民營經濟統戰領域積極引導民營企業履行社會責任，助推民營企業轉型升級。

化身“協調者”，引導民營企業履行社會責任

農曆大年初三，上海凱寶藥業提前復工。原來，為了助力抗擊，這家生產發熱清注射液企業被列為生產應急物資單位。企業員工加班加點，只為將這一抗擊藥品及時趕出來。

疫情初期，口罩、新冠病毒檢測試劑

盒等醫療物資均為“稀缺品”，這給一線醫護人員帶來不小壓力。聽聞這些信息，不少民營企業紛紛改變生產策略，各盡所能助力抗擊。“為了抗擊，我們要儘快啟動口罩生產線新項目。” 某智慧控制系統工程（上海）股份有限公司原本專業生產非標自動化設備，臨時做出了轉產口罩的決策，每天的生产总量超过10万个。包括伯杰医疗、辉睿生物、之江生物等生产企业，通过研发获得国家首批生产许可证，累计向全国各地提供360多万人份新冠病毒检测试剂盒。

在抗击疫情的过程中，上海市民营经济统战领域不断引导民营企业履行社会责任。据统计，截至3月31日，上海民营企业为抗击疫情共捐款3.7亿元，捐赠751万只口罩、112万套防护服，还提供了医药器械、药品、消毒用品等大批防控急需物资。

医疗物资得到保障后，解决运输成为了另一难点，上海民营企业纷纷“出招”加速运输配送。圆通速递开通疫情救援物资绿色通道，通过国内、海外、航空三条渠道进行采购，还为从海外运输的总值近1000万元的

2800箱救援物资提供免费物流运输，中通快递、韵达速递、景鸿物流、国美集团安迅物流有限公司也纷纷开通公益运输服务。除此之外，春秋航空、吉祥航空、金鹏航空免费承运了包括200万只口罩、45万件防护服等防护物资在内的60多吨救援物资。

当好“店小二”，助力民營企業安心復工

当前，互联网引发的产业变革浪潮正在纵深推进，这次疫情防控催化加速了在线新经济发展进程。

面对前所未有的挑战，很多上海民营企业聚焦“云经济”“非接触经济”“宅经济”等在线新经济，借助人工智能（AI）、5G、互联网、大数据、区块链等智能交互技术，与现地生产制造、商务金融、文化消费、教育健康等深度融合，努力拿出更多的“撒手锏”，培育经济新增长点。

哔哩哔哩作为市教委指定的网络学习平台之一，为中小學生提供大量免費優質課程；商湯科技第一時間將“AI智慧防疫解決

方案”派往“疫”第一線，保證精準測溫篩查；東方財富為超過1億用戶提供基於互聯網平台的財經資訊、數據、交易等服務。

針對這些企業的變化，上海民營經濟統戰領域主動回應企業訴求，當好“店小二”。

相關部門搶抓新業態發展的新機遇，圍繞在线教育、互聯網醫療、生物醫藥等新產業，以及擴大投資、消費對沖疫情影響，加大前瞻性研究，做好政策儲備。上海工商聯所屬商（協）會、團體會員充分發揮扎根行業、貼近企業的特點優勢，深入了解疫情對行業的沖擊和影響，為政府精準施策提供信息支撐。

穩住經濟基本盤 力保基本民生

李克強主持召開部分省市經濟形勢視頻座談會 韓正出席

新華社北京4月24日電 4月23日，中共中央政治局常委、國務院總理李克強主持召開部分省市經濟形勢視頻座談會，推動做好當前經濟社會發展工作。

中共中央政治局常委、國務院副總理韓正出席。

座談會上，吉林省長景俊海、上海代市長龔正、江蘇省長吳政隆、河南省長尹弘、廣東省長馬興瑞、四川省長尹力匯報了本地經濟運行情況和下一步打算。李克強說，面對突如其來的疫情，在以习近平同志為核心的黨中央堅強領導下，經過全國上下艱苦努力，境內疫情防控取得階段性重要成效，經濟社會秩序加快恢復，這來之不易、成之惟艱。目前疫情仍處於全球大流行階段，國內外經濟形勢異常複雜嚴峻，要實事求是、科學研判經濟走勢，既充分估計困難，直面應對挑戰，又堅定發展信心，增強發展動力。要堅持以習近平新時代中國特色社會主義思想為指導，貫徹落實黨中央、國務院決策部署，在疫情防控和常态化前提下，堅持稳中求進工作總基調，堅持新發展理念，把握加大宏觀政策調節的力度和時機，做好“六穩”工作，着力保居民就業、保基本民生、保市場主體、保糧食能源安全、保產業鏈供應鏈穩定、保基層運轉，穩住經濟基本盤，促進經濟恢復增長，推動高質量發展。

大家談到，目前企業生產經營困難增加，仍有不少小微企業尚未復工，穩就業任務艱巨。李克強說，保住億萬市場主體，經濟回升就有動力，就業就有支撐。要落實和及時完善稅費減免、金融支持、降低成本等助企紓困政策，各地也要加大支持力度，幫助企業特別是中小微企業和個體工商戶渡過難關，加快全面復工復產，保住更多就業崗位，為高校畢業生、農民工、退役軍人等重点群體就業提供支撐。

李克強詳細詢問生活服務業復業和重點工程建設情況。他說，要堅定實施擴大內需戰略，多措並舉促進消費回升，推動線上消費更大發展。擴大有效投資，用好地方政府專項債等政策，帶動社會投資，加快補短板惠民生增後勁項目建設。各地要做好項目前期工作，能開工的儘快開工。

地方反映，抗擊期間新動能加快成長，顯示出經濟的韌性。李克強說，應對疫情影響，促進經濟發展需要採取特殊措施，更要堅持改革開放，加快轉變經濟發展方式。針對企業期盼，在深化“放管服”改革、優化營商環境上推出更多激發市場活力的新招實招，積極發展先進製造業和新興產業，更大力度支持大眾創業萬眾創新，培育壯大新动能。進一步擴大對外開放，在深化國際合作中穩住產業鏈供應鏈。

李克強十分關心基本民生保障。他說，經濟形勢不好的時候，最易受沖擊的就是困難群體。不管財力多么吃緊，都要保障好他們的基本生活。要增加對基層轉移支付，確保完成脫貧攻堅目標任務，大幅擴充失業保障，實現低保和社會救助應保盡保，用好價格臨時補貼機制，力保基本民生。

王勇、王毅、肖捷、趙克志參加。

上海戶籍人口期望壽命升至83.66歲

“健康城市網”守護大眾生命線

■ 本報首席記者 唐聞佳

記者昨天從上海市衛生健康委獲悉，2019年，上海戶籍人口期望壽命升至83.66歲（男性81.27歲，女性86.14歲），上海地區嬰兒死亡率為3.06/千，上海地區孕產婦死亡率為3.51/10萬。上海的“居民健康三大指標”已達世界發達國家和地區領先水平，並已連續十多年保持國內領先。

作為擁有2400多萬常住人口的超大城市，上海在經濟快速發展的同時，面臨人口老齡化加劇、疾病譜轉變、人民健康需求不斷提升的挑戰。三大健康指標的背后，是上海多部門聯動、全社會支持的“健康城市網”。

近年來，上海不斷優化醫療資源布局與共享進程。通過“上海健康信息網”建設，實現醫療機構間上下業務貫通、信息共享，開展預約診療、双向轉診、遠程醫療等服務。目前已實現37家市級醫院之間35項醫學

健康三大指標達世界領先水平

2019年，上海戶籍人口期望壽命升至83.66歲（男性81.27歲，女性86.14歲），上海地區嬰兒死亡率為3.06/千，上海地區孕產婦死亡率為3.51/10萬。上海的“居民健康三大指標”已達世界發達國家和地區領先水平，並已連續十多年保持國內領先

檢驗和9項醫學影像檢查項目互聯互通互認，市民也可通過“上海健康云”查看本人近半年內在市級醫療機構的影像報告。

2019年，本市進一步實現分級診療優化，全市二、三級醫院向基層醫療衛生機構轉診15萬人次，由基層醫療衛生機構向二、三級醫院轉診34萬人次。為滿足區域醫療診療需求，尤其是康復、護理的新增需求，至2020年4月，全

市已經完成認定首批22家區域性醫療中心，六家二級綜合醫院轉型為康復醫院，3270張區公立醫院綜合治療型床位轉型為護理床位。

為“健康上海”網格化做強健康“網底”，上海全面推動社區衛生服務中心網絡布局。目前，已基本實現市民家庭“15分鐘內到達最近醫療點”的目標，全市擁有全科醫生近一萬名，二、三級醫療機構均已設立

與社區對接的部門，平均每月為家庭醫生優先預留13.8萬個門診源。

上海瞄準國家和上海重大發展戰略需求，面向國際學術前沿方向，遴選一批高水平醫院為骨幹單位實施“騰飛計劃”，構建本市臨床重點專科“振龍頭、強主體、展兩翼”的發展格局，即以國內優勢專科為“龍頭”，衝擊國際領先水平；以國內特色專科為“主體”，打造國內一流專科高地；以重點專科和交叉、交叉專科為“兩翼”，培育新增長點，共計編制預算12.09億元。

作為城市公共安全的重鎮防線，上海不斷增強院前急救力量，截至2019年底，本市院前急救醫師960人，較2016年增長了71.4%；擁有救護車總量980輛，較2016年增長了50.4%，平均每3萬人口1輛救護車。

市衛健委表示，下一步，上海將繼續推進人才隊伍、信息化等健康城市建設，為健康上海和中國建設作出新的更大貢獻。

為疫情下推進國際經濟合作作出貢獻

中國提速復工復產助力世界經濟復蘇

■ 專家視點

■ 丁 純

突然暴發的新冠肺炎疫情，作為全球時代的非傳統安全沖擊，短時期內席卷了全球。世衛組織每日疫情報告顯示，截至歐洲中部時間4月23日10時（北京時間23日16時），中國以外新冠確診病例達到2460490例；中國以外死亡病例達到171052例；新冠病毒不僅吞噬生命，而且也嚴重沖擊了各國的經濟活動和正常民生秩序。

近日，國際货币基金組織發布的《世界經濟展望》大幅下調了該組織對今年全球經濟增長的預測，新的預期為：全球平均-3%；發達經濟體平均-6.1%。其中，美國-5.9%、歐元區-7.5%、日本-5.2%；新興經濟體和發展中國家平均-1.0%，中國為1.2%。顯然，在疫對全球經濟黑云壓城的當下，世界對中國經濟的韌性和復蘇寄予厚望。中國也不負眾望，據工信部數據，截至3月28日，全國規模以上工業企業平均開工率及復工率分別達到98.6%和89.9%，中小企業復工率也達到76%，開工步伐明顯提速。

應當看到，新冠肺炎疫情對中國經濟和民生造成巨大沖擊。據國家統計局最新發布的數據，今年一季度國內生產總值同比下降了6.8%，這是1992年以來中國最大的單季跌幅。在嚴峻的經濟形勢面前，中國政府果斷果敢的抗擊政策和周全的復工復產舉措，以及企業、民眾自發互助精神是經濟復蘇、民生紓困的穩固基石，展示了中國經濟的強大韌性。

首先，在全國人民全力以赴抗擊疫並取得階段性勝利、外防輸入、內防反彈的同時，中國力促復工、復產和达产。最近的中央政治局會議，更是在“六穩”之後提出保就業、保產業鏈等“六保”，配合“新基建”項目，明確了抓手和方向；各地政府認真落實、創造性地開展工作，如上海不僅及時出台了“支持企業28條”具體舉措，還積極走訪中外企業，解決困難，改善營商環境。其次，以義烏商賈為代表的廣大企業家本著“生存就是硬道理”的信念，或轉向內需，或維護出口渠道，奮發突



4月14日，在立陶宛首都維爾紐斯，中歐班列（渝新歐）“中國郵政號”在卸貨。

新華社發

國，為經濟生產和社會生活的快速復原，添磚加瓦。其三，“東邊不亮西邊亮”，去年中國消費品零售總額為41.1萬億元，最終消費支出對GDP增長的貢獻率為57.8%。顯然，在外部需求受制於疫情之際，中國市場的巨大規模容量是中國經濟快速復蘇的底氣所在。最後，危中有机，中外疫情和“宅家”模式，催生了和助長了以網絡為基礎、數字轉型、智能升級、融合創新等新業態等的蓬勃發展，以5G建設等為核心的新產業、新業態將為中國和世界經濟增添新動能。

中國推動復工復產提速對世界經濟的復蘇和民生恢復有著巨大影響，對全球產業鏈的維持更是意義重大。作為世界第二大經濟體，中國目前是全球100多個國家和地區的最大貿易伙伴，33個國家的最大出口目的地，65個國家的最大進口來源地，近年來對世界經濟增長貢獻持續超過30%。中國的快速、領銜復蘇，對全球的抗擊以及世界經濟復蘇製造業有著不可估量的影響。

同時，從全球產業鏈來看，作為製造

業占全球25%的大國，中國是世界唯一擁有聯合國產業分類中全部工業門類的國家，擁有41個工業大類、207個中類、666個工業小類。世界500種主要工業產品中，中國有220種產品產量全球第一，遍布230多個國家和地區。中國經濟的加速復蘇，對世界產業鏈來講，正如國際貨幣基金組織總裁格奧斯耶娃感嘆的：“中國正在鼓勵企業復工復產，不僅對中國，而且對世界也是好消息。”儘管由於疫情影響，加之美國一些政客“落井下石”叫嚷著要“回流”和“脫鉤”，使人們對我國產業鏈的安全產生了擔憂。但應看到，我國產業鏈是市場化形成的，對於那些國家而言，不僅全身而退恐非易事，而且短期還有抗擊、復產以及資本避險的需要。

中國推動復工復產提速，也將更好地助力“一帶一路”沿線國家的經濟復蘇。今年第一季度，中國和“一帶一路”沿線國家的進出口同比增長3.2%，高出我國外貿增速9.6個百分點，占比達31.4%，主要進出口商品原油和機電產

品分別增長20%和20.1%。隨著3月28日武漢重啟中歐班列，標誌著中歐班列的常态化運行。第一季度，中歐班列共計開行1941列，同比增長了15%，運送17.4萬標箱貨物，在疫期間實現了逆勢上揚。3月更是創下開行總數和去程班列數量的历史新高。

中歐班列在有力促進國內企業的生產和銷售的同時，也極大地支持了包括歐洲在內的沿線國家和地區的防疫和救助。中國的復工復產，踐行了人類命運共同體的理念，為疫情下推進國際經濟合作，堅持多邊主義作出了擔當和貢獻。

全球仍在戰“疫”之中，中國復工復產的提速，不僅助力中國經濟和社會的復蘇，更是維護了世界產業鏈的完整性，有力推動了中國和其他經濟體的互聯互通。

（作者系復旦大學“一帶一路”及全球治理研究院副院長，歐洲問題研究中心主任，經濟學教授）

中方愿同各國加強合作 全力維護全球產業鏈穩定

新華社北京4月24日電（記者溫馨）針對文萊皇家航空公司的包機22日接運恒逸實業（文萊）有限公司中國籍員工赴文萊復工，外交部發言人耿爽24日表示，中文雙方共同安排中國籍員工返文，充分體現了兩國攜手抗擊疫情、推進合作的積極意願，有助於兩國持續推進經濟社會發展。

耿爽在當日例行記者會上說，當前，中方正在常态化疫情防控中全面推

美國會通過4840億美元援助法案 各州遭遇嚴重財務危機，或面臨破產

美國國會眾議院23日通過一項總額為4840億美元的新冠肺炎疫情援助法案，以增加對小企業貸款、醫院和病毒檢測機構的撥款。該法案將交由美國總統特朗普簽署成為法律。

與此同時，美國州長協會警告，如果國會不儘快向各州及地方政府援助至少5000億美元，可能釀成“全國性災難”。

根據法案，美國會將向小企業薪水保護計劃撥款3100億美元，以幫助受疫情影響的小企業申請貸款支付員工薪資。此外，法案還將為醫院撥款750億美元，為病毒檢測機構撥款250億美元，並為美國疾控中心提供撥款等。

特朗普於3月底簽署總額約2.2萬億美元的財政支出法案，但批評人士指責該法案對小企業、醫院和病毒檢測機構劃撥的資金不足。本月16日，小企業薪水保護計劃啟動不足兩周就因資金告罄而停止受理新申請。

美國州長協會23日發布更新版指導規則，要求先領取小企業薪水保護計劃的大型上市公司退股，比如大型連鎖餐館企業葛蘭美牛排館和Pobbelly三明治公司等。美聯社所獲數據顯示，截至22日，至少147家上市公司經由小企業薪水保護計劃獲得貸款，總額高達5.55億美元。其中一些企業市值超過1億美元，企業高層管理人員年薪達數百萬美元。

新指南要求這類大企業5月7日前還貸。受到民間質疑和政府警告後，葛蘭美牛排館說，將迅速退還2000萬美元的貸款。大型連鎖餐館奶昔小屋漢堡店等數家上市企業已經承諾將歸還所獲援助款項。

受疫情影響，美國經濟活動幾乎停頓，各州政府已無正常財政收入，儲備金也將干涸，正面臨嚴重財務危機。20日，全國州長協會主席、馬里蘭州州長霍根和副主席、紐約州州長科莫聯名給國會領導人寫信，稱國會需要批准為各州增加5000億美元的直接援助，以彌補損失的收入。

但參議院多數黨領袖麥康奈爾支持財政困難的州政府宣布破產。麥康奈爾22日表示，各州的這一選擇是要求聯邦政府提供資金支持，從而規避自身面臨的風險，把債務壓力轉移給聯邦政府。他批評一些民主黨人領導的州在公共養老金等問題上開銷太多，希望借疫情將債務推到華盛頓身上。如果破產可以拯救一些城市，他認為“沒有理由不向各州提供這種方法”。

美國法律不允許各州政府宣布破產。新澤西州州長墨菲批評麥康奈爾希望“把美國所有州在这场空前的公共衛生危機中破產，是完全不負責任的做法”。墨菲說，如果沒有現金給各州，州長們將被迫“把美國每一個州的光輝預算都砍掉”。同樣身為民主黨的紐約州長白思豪在推特上說，麥康奈爾“希望警察失去工作，消防員破產，醫院关门，病人被扔到街上”。

（本報華盛頓4月24日專電）